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ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ 
МЕДИКІВ ДО НАВЧАННЯ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ
Полтавський державний медичний університет

На сьогоднішній день процес адаптації став невід'ємною частиною нашо
го життя. Студенти першого курсу є найбільш вразливою групою з точки зо
ру адаптації серед інших курсів. Нове, незнайоме середовище зі студентів, 
викладачів до якого потрапляє першокурсник з початком навчання у ЗВО, є 
для нього потенційно хвилюючим періодом. Як відомо, навчання у закладах 
вищої освіти збігається періодом незрілості, тому характеризується складні
стю становлення у молоді особистісних рис. Важливу роль у процесі адап
тації відіграє період переходу від шкільного навчання до студентського. На 
початку навчання студенти зіштовхуються з низкою труднощів: завищені ви
моги до розумової працездатності, різноманітність інформації, яку необхідно 
засвоїти, високий рівень відповідальності, життя у стані війни, стресові ситу
ації, пов'язані зі складанням заліків, іспитів, порушення режиму дня, дефіцит 
часу. У дослідженні особливостей адаптації студентів до навчального про
цесу С. Самигін зазначає, що вона закінчується наприкінці другого або на 
початку третього навчального семестру. Завдяки адаптації досягається рів
новага між організмом і навколишніми факторами. Успішність процесу адап
тації залежить від психологічних властивостей особистості, рівня її розвитку, 
що визначається оптимальним рівнем особистісної регуляції діяльності та 
поведінки.

Соціальна адаптація є необхідною умовою соціалізації людини. Вона до
зволяє не просто проявити себе, своє ставлення до людей, діяльності, бути 
активним учасником соціальних процесів, але й завдяки цьому забезпечити 
своє соціальне самовдосконалення. Природа сформувала здатність людини 
до соціальної адаптації і адаптаційних процесів у різних сферах життєдіяль
ності. Завдяки цьому люди успішно пристосовуються навіть до винятково 
складних і несприятливих умов.

Проблема взаємодії особистості і середовища є надзвичайно важливою 
у вивченні закономірностей психічного розвитку. Особливе значення має 
з'ясування сутності та механізмів адаптації особистості до середовища. 
Особистість розвивається в процесі своєї життєдіяльності, коли відбуваєть
ся зміна дитячого відношення до реальності. Для характеристики явищ по
рушення адаптаційних процесів було введено поняття дезадаптації.

Психосоціальна дезадаптація може виникнути внаслідок стресів, фізич
них і психічних захворювань, емоційних переживань, конфліктів тощо. Най
частіше вона зумовлює збої у процесі оволодіння особистістю відповідної 
ролі при входженні в нову соціальну ситуацію, набуття навичок спілкування 
та взаємодії. Супроводжується незадоволенням особистості своїм станови
щем у групі, ефективністю реалізації свого комунікативного потенціалу, зни
женням самооцінки, розмиванням індивідуальності, посиленням незадово
леності своїм становищем у соціальному оточенні загалом.
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Мета: дослідити та оцінити ступінь дезадаптації серед студентів медиків.
Матеріали та методи . До даного дослідження залучено студентів меди

ків, які навчаються на медичному №1, 2 та стоматологічному факультетах, 
Полтавського державного медичного університету. За умов підписаної інфо
рмованої згоди, проведено обстеження 40 студентів медиків, всі студенти 
розділені на 2 групи. До першої групи належать студенти медики, які є ВПО 
та навчаються у ПДМУ (24 студенти). До другої групи віднесено студентів 
медиків ПДМУ (16 студентів).

Студентам обох груп було запропоновано пройти обстеження за допомо
гою анкетування «Шкала для комплексної оцінки ступеню психосоціальної 
дезадаптації у різних сферах» (Герасименко Л.О., Скрипніков А.М 2018).

За результатами анкетування встановлено, що у 1 групи 24 студентів 
медиків, які є ВПО та навчаються у ПДМУ, спостерігається соціально- 
інформаційна дезадаптація легкого ступеню (у 12 студентів), міжособистісна 
дезадаптація легкого ступеню (у 10 студентів), сімейна дезадаптація легкого 
ступеню (у 8 студентів), соціально-економічна дезадаптація легкого ступеню 
(у 14 студентів). У 2 групи 16 студентів медиків, які навчаються у ПДМУ: 
спостерігається соціально-інформаційна дезадаптація легкого ступеню (у 10 
студентів), міжособистісна дезадаптація легкого ступеню (у 8 студентів), сі
мейна дезадаптація легкого ступеню (у 5 студентів), соціально-економічна 
дезадаптація легкого ступеню (у 7 студентів).

Висновки. Отже, отримані результати анкетування показують, що серед 
студентів медиків, які навчаються у ПДМУ в обох групах виявлено легкий 
ступінь психосоціальної дезадаптації серед таких видів: соціально-
інформаційна, міжособистісна, сімейна, соціально-економічна адаптація.

Адаптація студентів до нових умов навчання дуже складний, багатогран
ний та динамічний процес, який часто зумовлений новим соціальним сере
довищем і пов'язаний з необхідністю подолання низки труднощів, що мають 
як об'єктивний, так і суб'єктивний характер. Комплексне знання особливос
тей психосоціальної адаптації, що характеризують результативність проце
сів адаптації є важливим завданням для роботи викладача, який має не 
тільки здійснювати моніторинг, але і контролювати процеси адаптації серед 
студентів. Також є доцільним розробити методи профілактики психосоціаль- 
ної дезадаптації для студентів.

З метою попередження адаптаційних проблем слід здійснювати такі за
вдання: 1) завдання інформування -  про умови проживання, навчальні 
предмети, науково-педагогічний склад, студентські організації, спортивні гу
ртки, гуртки студентської самодіяльності, психологічну службу ЗВО; 2) кому
нікативні завдання -  сформувати колектив, налагодити спілкування у групі, 
налагодити стосунки між студентами та викладачами, кураторами; 3) навча
льні завдання -  допомога у оволодінні навчальними навичками, самооргані
зація тощо.
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